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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 
В УМОВАХ НЕСТАБІЛЬНОСТІ 

 

Успішний розвиток економіки значною мірою визначається ефективною діяльністю 
підприємств. Високорозвинені підприємства, що здатні, мають можливості реалізовувати 
поставлені цілі, є основою ефективної економіки.  

Підприємство – це складна відкрита система. Будь-яка система не функціонує у вакуумі, 
а постійно взаємодіє із зовнішнім середовищем. До зовнішнього середовища відносяться усі 
чинники, які впливають на економічну систему, і разом з її природою визначають 
можливий її стан [1]. Загалом, під середовищем підприємства розуміють сукупність 
обставин, явищ, чинників, з якими підприємство знаходиться в прямих чи опосередкованих 
зв’язках, та від яких залежить ефективність його функціонування і розвитку [2]. Варто 
відмітити, що роль середовища та взаємодія з ним є дуже важливими для ефективного 
функціонування підприємства. Зовнішнє середовище є складним, мінливим, 
взаємозалежним і невизначеним як наслідок його нестабільності. В результаті це приводить 
до змін в функціонуванні окремих підсистем або підприємства в цілому. Неконтрольовані 
зовнішні впливи створюють не завжди сприятливі умови для функціонування підприємства. 
Негативний вплив сукупності обставин, явищ, чинників, які складають зовнішнє 
середовище, на діяльність підприємства є небезпечним і може завдати шкоди діяльності 
підприємства [3]. У ринковій економіці підприємства мають повну економічну 
самостійність. Вони самі визначають свою економічну політику, формують портфель 
замовлень, організують виробництво і збут продукції, повністю відповідають за результати 
господарської діяльності. Ці чинники також актуалізують проблему забезпечення 
економічної безпеки підприємства, проте в переважній більшості вони представляють 
внутрішнє середовище підприємства. 

Економічна безпека підприємства (ЕБП) – це умови функціонування підприємства 
неконтрольовані або контрольовані ним, що забезпечують йому певний рівень стабільності 
та стійкості, можливість самореалізації та розширеного самовідтворення шляхом 
протистояння зовнішнім загрозам і запобігання внутрішнім при наявності відповідних 
ресурсів [4]. ЕБП не може бути певним визначеним станом підприємства, вона змінюється з 
часом, оскільки змінюються внутрішні і зовнішні умови функціонування підприємства. 
Звідси випливає, що в кожний момент часу рівень ЕБП інший.  

Забезпечення достатнього рівня ЕБП стає можливим при системному підході до 
вирішення даної задачі. Тобто, забезпечення ЕБП можливе за умови створення на 
підприємстві власної системи економічної безпеки (СЕБП) – комплексу заходів щодо 
забезпечення сприятливих умов діяльності підприємства і цільового використання його 
ресурсів шляхом реалізації організацією, яка відповідає за управління економічною 
безпекою, у взаємодії з іншими підрозділами сукупності організаційно-економічних і 
правових заходів, спрямованих на нейтралізацію та попередження внутрішніх і зовнішніх 
загроз. Її основою є її концепція – принципова позиція, система уявлень, вимог і умов 
організації процесу управління економічною безпекою (рис. 1).  

Ефективність СЕБП передбачає дотримання низки принципових правил. Зважаючи на 
постійно існуючу економічну нестабільність основним з них є: – комплексність або 
системність, тобто СЕБП повинна бути достатньою, щоб забезпечувати всі складові ЕБП; – 
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пріоритетність заходів попередження. В СЕБП на першому плані повинна бути діяльність 
щодо виявлення на ранніх стадіях дію різних деструктивних чинників, реалізацію заходів 
щодо запобігання їх шкідливого впливу і нанесення збитку підприємству; – поєднання 
превентивних і реактивних заходів. В випадку реалізації конкретних загроз дії мають бути 
направлені на виправлення їх наслідків. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Концептуальні засади формування системи економічної безпеки підприємства 
Джерело: розроблено авторами на основі [5; 6, с. 10 – 14] 

Стабільний економічний стан підприємства в поточному і 

перспективному періодах 

Об’єкт економічної 

безпеки підприємства 
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підприємства 

Створення умов для функціонування підприємства, що забезпечують 

йому певний рівень стабільності та стійкості, більшу чи меншу 

можливість самореалізації та розширеного самовідтворення, не 

контрольовані або контрольовані ним шляхом протистояння зовнішнім 

загрозам і запобігання внутрішнім при наявності відповідних ресурсів 

Завдання системи 

економічної безпеки 

підприємства 

– прогнозування можливих загроз діяльності підприємства; 

– організація діяльності щодо попередження потенційних загроз 

(превентивні заходи); 

– виявлення, аналіз, оцінка, ухвалення рішень і організація діяльності по 

реагуванню на реальні загрози діяльності підприємства; 

– самовдосконалення СЕБП 
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діяльності підприємства 
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Проте така ситуації має бути спланованою або допущеною рішенням менеджменту 

підприємства як така, що має невисоку ймовірність або не призводить до значних збитків; – 

безперервність, в основі виконання якого лежить постійний характер дії системи 

економічної безпеки; плановість, що сприяє логічному впорядкуванню зусиль і обов’язків 

всіма учасниками процесу; координація. Даний принцип передбачає також встановлення 

тісних ділових контактів та узгодження дій із зовнішніми організаціями. 

Ефективна СЕБП є стратегічно важливою передумовою функціонування і розвитку 

підприємства в умовах нестабільності. 
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МІСЦЕ РИЗИКУ В ТЕОРІЇ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 
 

На думку переважної більшості дослідників, підвищення рівня економічної безпеки 

підприємства є необхідною умовою для його успішного розвитку. Результати діяльності 

всіх підприємств залежать від великої кількості різних чинників, які в першу чергу варто 

класифікувати як внутрішні та зовнішні. Динаміка внутрішніх чинників більшою мірою 

залежить від управлінських рішень менеджменту підприємства, зовнішніх – від динаміки 

пояснюючих їх чинників. Безпека – це такий стан складної системи, коли дія зовнішніх і 

внутрішніх чинників не призводить до її погіршення або до неможливості її 

функціонування і розвитку [1]. Підприємство як відкрита система зазнає впливу 

зовнішнього середовища, що відповідає зовнішнім чинникам економічної безпеки. 

Усередині системи також можуть виникати протиріччя – суть впливу внутрішніх чинників 

на її стан. Якщо вплив того чи іншого чинника не приводить до погіршення стану системи, 

то це відповідає визначенню її стану – «безпека». В іншому випадку – «небезпека». 

У сучасних українських словниках протилежні одне одному поняття «безпека» і 

«небезпека» визначаються таким чином: безпека – відсутність небезпеки, збереженість, 

надійність, коли комусь або чомусь ніщо не загрожує, не викликає занепокоєння; 

небезпека – можливість неприємностей, якогось лиха, нещастя, шкоди; стан, коли комусь 

щось загрожує» [2, с. 173, с. 351; 3, с. 642]. Отже, безпека – це поняття, яке в психології 


